

日本經濟的窮途

施建生

一 引言

最近數月來，日本經濟的情況大有江河日下之概。內部潛伏着的危機，到現在，已漸漸暴露了。在這裏，我們可以引美國國際新聞社遠東分社經理楊格的談話，以見其一般。他說：「本年冬季在日本可謂黑暗之冬季。蓋日本目下缺乏原料，對外貿易損失不貲，政局不安定，國際形勢復不利於日本也。目下有大批物品，在日本國內，或則業已大感缺乏，或則將大感缺乏，尤其是煤、電、水三項……」云云（見合衆社上海十月二十日電。）的確，以一個先天不足後天失調的日本資本主義，而支持戰爭二年零三個月，其疲憊是必然的。現在我們試從其國內通貨、公債、與國際貿易各方面，以觀察其實情。

二 通貨的惡性膨脹

自九一八事變以後，日本通貨膨脹的現象就已發生了，祇是當年公債很順利地消化。政府資金雖有多額撒佈於民間，亦難看出真情，所以我們可以說，當時的通貨膨脹是潛伏着的，並沒有表面化，而且當時

日本政府亦用加強對資金和物資的統制的手段，以防止通貨膨脹的擴大。所以，當時的情形自無目前的危險。現在，國家統制的方法自然仍在進行，關於統制資金方面則有「臨時資金調整法」和半強制性的儲蓄運動；關於統制物資方面，則有以物資動員計劃為基礎，實行統制所需，並用公定價格制度以抑制物價騰貴的政策。但是，在加強統制以防止通貨膨脹的政策已經突破一定限度時，通貨膨脹的法則仍然是貫穿着的。例如實際上物資尚有相當量的存儲，或嚴格地勵行國民消費節約，則在其限度內，仍能防止通貨膨脹的發展。若是加強統制之後，還不能抑止物價的實質的騰貴時，那就表示着雖在統制狀態下，通貨膨脹的法則必將貫徹下去的，現在讓我們分析一下實際的情形。

最近日本通貨膨脹的情形可從下列二方面表露出來（註一）

（一）零售物價的暴漲：零售物價最近激急地暴漲起來，其與批發物價的距離愈加擴大了。這是表示出現在物資的不足。依據日本商工省調查的工業生產狀況為例，可以看出：若以一九三一年的工業生產指數為一〇〇，則一九三八年九月的指數即為一八三，這就是說一九三一年至一九三八年九月間的工業生產增加了百分之八十三，但

116828 同時一九三一年至一九三八年間之紙幣膨脹情形則為百分之百。結果通貨與物資之間遂生有百分之十七的不均衡狀態。這還不能算嚴密的檢討，例如，工業生產中之軍需工業品一生產出來後，就離開流通

界。故在考察流通界裏通貨與物資的不均衡時，實有將物資狀態中除去軍需工業品的生產額的必要。據三菱的調查以一九三一年之消費財生產指數為一〇〇時，則一九三八年九月為一四三，而同時期內之通貨約為百分之百的膨脹。所以消費財的生產額僅增至百分之四十三，兩者之間呈現出百分之五十七的不均衡狀態。加以消費財之生產量以一九三八年一月為最高點，以後即漸呈低落狀態，因之通貨膨脹在物資與資金兩方面的不均衡程度亦愈加深了。

(一) 紙幣的膨脹：最近公債的消化量，雖已達到發行額的百分之八十。但紙幣的膨脹現象，仍然是顯著的，一九三八年末，日本各種通貨（日本銀行兌換券、輔幣、小額紙幣、朝鮮台灣銀行券等等，都包括在內）的流通額為三十四億七千七百餘萬圓，和前年末相較，膨脹出五億二千三百餘萬圓，更與一九三一年末的十七億九千八百餘萬圓相較，實約膨脹兩倍之巨。

這種現象當然很可怕，日本政府於是決定把公定價格制度擴大到各種商品以防止通貨膨脹的發展。但是這種制度實行以來的成績怎樣呢？成績並不見佳。因為有下列四種情形的阻礙：

(一) 黑市的橫行：黑市場的範圍非常大，在消費財貨方面有棉

布人造絲等；在生產財貨方面：有各種機械、鐵、銅、橡皮、皮革、麻、化學工業品、藥材、木材等，而其中最厲害的是特殊鋼。百圓紙幣之顯著的增加是說明黑市交易旺盛的一個佐證。而且黑市交易的技術也日漸進步，黑市交易說明了物資騰貴的惡性化。本來一般人所最關心的就是通貨膨脹以何種姿態惡性化起來，而黑市交易就是促成通貨膨脹惡性化的一個具體的實例。

(二) 生產的阻礙：照常理，生產價格高，賣價也應當高。但實際上販賣價格不能提高，致使生產無形中受到阻礙。這種現象，在木炭、雞卵、醬油等生活必需品上最易看出。這一點在觀察今後通貨膨脹的推移上，實具有有限的重要性。

(三) 分配的不能均勻：在制定地方小本經營的價格時，是採取統一的方針。即以相同物價結成一個共同區域的集團。不過，這是應急的對策。所以不備之點頗多，物價也不能得到均衡，物資的流通路徑也隨着起了激變。在某地方感到物資缺乏，而在其他地方反釀成了物資偏聚的現象。

(四) 各種商品品質的粗劣：這是不容忽視的現象，同時也是在嚴格的物價統制制度下，發生通貨膨脹後，所必採取的一種形態。而公定價格制度更易於加速促成這種形態的出現。

三 赤字公債的增加

關於公債方面，據日本大藏省九月十五日發表的統計，本年八月底止，日本國債累積總額內外債合計為一百九十三億四千八百五十萬三千圓。按最近三年以來，至每年八月底止，內外國債的總額計如下表：（單位千元）（註二）

一九三七年	一〇、七七八、六七八
一九三八年	一四、四二二、七〇六
一九三九年	一九、三四八、五三三

又本年八月底止各項公債計可分類如次：

五厘利公債	一、八六八、九四八
甲號五厘利公債	三九六、六九五
第一回四厘利公債	一六四、二二一
第二回四厘利公債	九四、三五四
四厘利公債	八二、七七〇
三厘半利公債	八七、六四六
四厘利國庫債券	三、〇七〇、四二三
四厘半利國庫債券	七一五、〇〇〇
三厘半利國庫債券	七、〇九七、五八六
中國事變國庫債券	四、四六四、〇〇〇
中國事變特別國庫債券	二一、五〇〇
中國事變折扣國庫債券	一六、五〇〇

以上內債計

一八、〇七九、六四五

英鎊債計

七七二、七八六

美金債計

三三五、一一六

四厘利法郎公債

一六〇、九八四

以上外債計

一、二六八、八八一

合計

一九、三四八、五三三

此外大藏省證券（即無利息短期公債）

米谷證券

四一九、九四四

蠶絲證券

七、〇〇〇

以上共計為一百九十七億七千 百四十七萬七千圓。

另據日本報載，九月十五日日本政府又發行歲入填補公債三億圓，中國事變公債二億圓。所以由九月十五日起日本公債已超過二百億。且日本今年度預算（由今年四月一日起至明年三月三十一日止）共應發行公債五十九億餘元，而去年度應發而不能發留待今年發行的，有十六億七千萬元之鉅。兩數合計共為七十六億餘圓。查日本由四月一日以後至九月十五日止共發行公債二十五億圓。所以今年度還待發行的，有五十一億餘圓。若完全發行，則到明年三月底止，日本公債將達二百五十三億餘圓。戰爭至明年三月底以前是不會結束的，所以其戰費仍須繼續支出，其財源也祇有求於公債。故公債仍須增發。

查日本今年預算經常部已達四十八億餘圓，與臨時軍費（即戰

116830 費)四十六億零五百萬圓。致三分之二求諸公債。明年度預算，據東洋經濟新報載稱(註三)各省向大藏省提出的要求額，計標準預算三十四億圓，新規要求額三十五億圓。共為七十億圓。其中標準預算三十四億圓，絕無削減餘地，而新規要求三十五億圓，即令承認其半數，亦須

十八億。兩者共為五十二億圓。較去年約多支出五億圓。惟日本每年於議會開會時，都有追加預算的提出。如去年度經常預算最初僅為三十六億，等到議會開幕時，一再追加，致達四十八億圓。由此可推知，明年度預算，除最初提出的五十二億之外，至少有十餘億圓的追加。所以明年度經常預算至少當在六十億圓之上。

除經常預算外，若戰爭還不能結束，則戰費至少為五十億圓。如去年度戰費就有四十八億五千萬圓，今年度戰費則為四十六億零五百萬圓，此外尚有國庫契約負擔七億圓，所以事實上為五十三億圓，明年即使維持與今年同等的局面，戰費至少也需五十餘億圓。

據此估計，日本明年度經常預算與戰費合計至少在百二十億左右，是不會大錯的。但是這還是以今年上半年物價為基準而計算的。自歐戰發生以後，日本物價大漲，尤以仰給於外國的軍需原料為甚。現在我們假定它只漲二成，則預算必因之增加二成，而達百四十億。況且自歐戰發生以後，日本對美匯兌由二十七圓餘跌至二十三圓餘，(日金百圓換美金二十三圓)這事影響預算又在一成以上，所以明年日本預算恐怕要在百五十億圓以上了。

明年支出是增加了。收入呢？則很可憐。今年用盡種種搜刮手段的結果，所收入的尚且祇有三十八億圓。明年一切照今年標準，加入新增的租稅五億圓(預定額)亦僅四十三億圓而已。由此可知，明年度的仰賴於公債的供給的不會在百億圓以下。

日本公債目前已超過二百億圓了，到明年三月底，當為二百五十餘億圓，發行公債是須付利息的，今年度預算只利息一項，就要七億零六百萬圓。約等於一九一七年日本全部支出，等於九一八事變那一年的日本全部租稅收入。明年利息當為十億圓，因照四厘計算二百五十億的利息恰是十億圓。

日本著名財政家，死於「二二六」政變的槍聲中的高橋是清曾經說過一句話：「日本公債超過百億就有亡國的危險！」這句話出自一位持重老成的實際理財家之口，是很值得我們體會的！

四 國際貿易的衰退

關於貿易方面，日本在發動其對華侵略戰的時候，即有所謂戰時貿易政策的決定。其目標是專門禁止帶有投機性，或不甚急需的一般民衆需要品的輸入，以圖確實保障軍需，及擴充生產力。所用資財的輸入，與國際收支的均衡。其方法可以下列諸點表明之：

(一) 保稅工廠(即入口貨物未經稅關收稅即行使用的工廠)對於輸入原料應有優先處理權的實施。

(二)爲了便於原料輸入，由日本銀行硬貨準備金中撥款三億圓以充國外匯兌基金。

(三)分屬於商工、大藏兩省的輸入許可事務的單一化。

(四)以四百七十萬圓的預算實施輸出資金前損失補償制度。

(五)輸出補償地區的擴大與補償率的減低。

(六)海外市場視察團的派遣及貿易斡旋所的增設。

(七)對「日圓集團」輸出的限制。

(八)東京、橫濱、名古屋、大阪、神戶、福岡六處設置輸出原料分配

公司的計劃。

(九)設立貿易省以統一分散於各省的貿易行政業務。

然則自「七七」中日戰爭爆發以來，日本的對外貿易的狀況怎樣呢？在當初，隨着歐美經濟好轉，日本對外貿易輸出總額，曾達到三十三億一千七百萬圓之鉅。（如果除去偽「滿」對第三國的輸出，祇有二十六億一千萬圓。）同時，在輸入方面，由於事變前的投機輸入，和事變後的龐大軍需資財的輸入，總數亦達三十九億五千五百萬圓之鉅。（如果除去偽「滿」，由第三國的實際輸入是三十五億六千九百萬圓。）所以入超總額爲六億三千八百萬圓。若再除去「日圓集團」以內的貿易額，則入超總額實已達九億五千九百萬圓之鉅了。

到一九三八年，隨着龐大軍事預算的實施，和極度限制一般民需物品輸入的結果，輸出工業在原料及補助材料的獲得上，既極感困難，

而機械修理費、運費、動力、燃料費、工資等亦形上漲，以致日本輸出品的價格隨之騰貴起來了。加以英美兩國經濟恐慌的襲來，繁榮的消滅，以及伴隨而起的世界貿易的急激萎縮，更使日本在輸出方面形成銳減的現象。即除去偽「滿」、「關東州」和中國等地時，日本向第三國的輸出額，竟由一九三七年度的二十六億一千萬圓激減而爲一九三八年度的十五億四千一百萬圓。像這樣輸出不振的原因，除以上所述的外，還有下列種種原因：南洋農業諸國農產物價的平均跌至三成至五成。（這些農業國家的不景氣，主要是因爲歐美及日本輸入減少，）以及由此而生的民衆購買力的銳減，民主國家對日惡感的加深，華僑的抵制日貨，和因統制加強而增加了輸出業貿易業在事務上的煩瑣等等。

現在我們再把一九三八年年度，日本對外貿易輸出減退的情形，來作進一步的觀察。即除去中國偽「滿」、「關東州」等地，日本對第三國的輸出，在上半年度的第一期是減少百分之三二。八，上半年度的第二期減少百分之四三。八，下半年度的第一期減少百分之四一。九，下半年度的第二期雖較有起色，但仍減少百分之二四。七。故全年平均減少百分之三六。一。

其次我們再來看一看輸出物品的種類。例如在佔日本對外貿易輸出王座的纖維工業品中，則棉織物減百分之三一。八，毛織物減百分之五三。六，人造絲織物減百分之四七。半，毛織品減百分之三七。

116832 六。此外，如肥皂、玩具、電燈泡、玻璃製品等雜類亦各減百分之三十或七十不等。即不需由海外輸入原料來製造的純日本產品，如生絲亦減百分之二〇。四。絲織品減百分之三七。四。水產物品減百分之五〇。八。陶器減百分之三九。二。祇有罐頭食品的輸出並沒有銳減。

更觀其輸出國別，則估日本對外貿易輸出總額百分之二二。四。的美國及其屬領減百分之三四。五。同樣估日本對外貿易輸出總額百分之二九。八。的大英帝國則減百分之三四。一。此外荷蘭及其屬領減百分之四五。八。歐洲減百分之二六。七。中南美諸國減百分之四五。五。就是與她以防共協定相結合的盟國——德國（包括奧大利）和意大利亦各減少百分之二四和百分之五七。

正與此相反的就是對「日圓集團」的輸出，特別是對偽「滿」的輸出，却是每年都有顯著的增加。如對偽「滿」與「關東州」的輸出額已自一九三二年的一億七千五百萬圓增加到一九三八年的十億一千二百萬圓。約六倍於前。因此，日本對外貿易額在包括「日圓集團」的全體上看來，在一九三八年年度雖有五千九百萬圓的出超，但實際上若除去偽「滿」和「關東州」等不計時，則有六億二千五百萬圓巨額的入超。（註四）

由此可知，日本的國際貿易亦在一天的衰退。這在半賴對外貿易爲生的日本，所受的打擊是特別深刻的。加以現在戰局的前途茫茫，更使日本的統治階級感到「棘手」了！

五、尾語

日本經濟的現況既然如此困迫，伴着而來的必然是民衆的惶惶不安，現在民衆對政府所採行的政策持相反論者，非常之多。全國都瀰漫着不滿意的空氣。現在日本報紙上常有所謂：「故意經濟犯罪的發生」的新聞，不待言，此所謂「故意經濟犯罪」者，就是違犯政府統制全國經濟的法令和規章。這些「犯罪」者固然被拘捕的拘捕被檢舉的檢舉了。但是，這樣又豈能避免猛烈的經濟逆流的襲擊呢？

（附註）

（註一）下列數字均係錄自木下禮八郎，日本通貨膨脹的新檢討，中央公論，六月號。

（註二）下列數字見十月二十日重慶大公報。

（註三）見八月十九日東洋經濟新報。

（註四）該項數字均錄自帆足計，戰時日本輸出貿易的衰退，中央公論，七月號。

卅八十一、五、脫稿於重慶西郊。